

秦岚 | 忘记我的美

初识秦岚,她是琼瑶的女人,婉约清新,美却没有棱角。再认识她,已经是陆川的女人,《南京!南京!》里剪短三千烦恼丝,更新了形象却还是带着没有突破的哭腔。最近一次,她连演两次吕雉,摧毁了所谓的美丽,却获得人们对于她美丽之外的认可。

■文 | 夏春晖 ■图 | 资料



撕华服毁美颜赢出吕雉范

一直觉得,秦岚是外表上的柔情少女。心里住着变形金刚。其实擅于变形是演员的素养,他们理应把不同人物演出不同个性,但把同一个人物演出大跨度的变化便是实力了。这方面的实力代表是刘晓庆版的武则天,而如今秦岚的吕雉也值得叹服,所不同的是秦岚用电影和电视剧两个载体,呈现同一个吕雉,其实重复角色是很多演员的禁区,张曼玉如今的接戏原则就是:“不能重复自己。”聪明如赵薇,在24岁就已明白:“再也不能演第三遍小燕子了。”继在《王的盛宴》挑战吕雉后,秦岚再接受高希希邀请主演《楚汉传奇》,看似是一种重复,秦岚有自己的解读:“如果说电影更多展现的是吕雉进宫后为了刘邦守天下的中老年时期,那么电视剧则更多地展现了吕雉早期年轻阶段,电视剧用80集去展开,电影就只有两个多小时,所以在《楚汉传奇》中表现的空间可能更大。”她用两部作品完整了吕雉的一生。

《楚汉传奇》投资2.4亿人民币,被称为“史上最贵电视剧”,虽然是热播,但热闹里却有很多争议,尤其在出现姑娘抱鼎洗衣、儒生教三字经、项羽和虞姬演技华而不实画面时,板砖们发出了振聋发聩的声音,唯独一段情和两个人,获得几乎一致的欣赏,那便是秦岚与陈道明组成

的老夫少妻档。他们的感情拿秦岚的话说,有种棋逢对手的感觉。再次挑战吕雉,秦岚直言是出于对陈道明的欣赏,“陈老师永远不拘泥于剧本的框架,会适时做一些他觉得更适合而我们会觉得很精彩的戏份的调节。我记得有一场戏就是聊出来的,我们把剧本都扔一边了,他编他的词儿,我编我的词儿,我觉得这种创作还挺有意思的。那个时候,我觉得他就是刘邦。”还有一场与陈道明洗脚的戏,令她难忘:“有场戏刘邦刚把吕雉接到宫里,跪在地上给吕雉洗脚,当时有一个镜头是拍我,陈道明老师只是带背,拍不到他跪在地上的姿势,我就说‘哥,你不用跪了,摆个姿势就好’,陈老师坚持要跪,他说这不是能不能拍到的问题,是给对手演员搭戏,一定要做到位。我觉得演员做到他这个高度上还这样敬业,确实是非常值得我们所有人学习的。”

《王的盛宴》里,秦岚用增肥、老

年装等一系列糟蹋自己的方式丢了自己,完成具有稳定而强大气场的吕雉,但电影侧重突出吕雉成为吕后的模样,其中“狠毒”被放大表现。电视剧里,秦岚把吕雉变得更立体,她既要用情商征服男人,更要用智商征服自己男人已得的天下。对于吕雉,秦岚显然爱得有些中毒:“她有胸襟、有气度、更有清醒的思维。我喜欢这个角色,更愿意将她的一生丰满地呈献给观众。”因为吕雉,更新了秦岚的处事态度与爱情观。

在面对刘邦与曹氏旧情问题上,吕雉断然没有一哭二闹三上吊,秦岚如此解读:“吵闹能有什么用?我认为爱一个人,不一定要随时霸占他,要懂得适当的松,给对方空间和自我,吕雉在处理家庭内部矛盾时也受了不少委屈,可她懂得让步和牺牲,不斤斤计较,不论什么时候都淡定,这才是女人的智慧。”在爱情观方面,秦岚认为一个女人这一生,遇到怎样的男人很重要。“如果遇到刘邦,你就会变成吕雉,遇到项羽,没准变成虞姬。所以女人具备很多面,最终呈现的取决于你所遇到的这个男人开启了哪一扇门。”现实生活中,秦岚遇到高标准严要求的陆川,便切断纯卖颜的简单表现,开始放下“秦岚”的所有个性,走进她不熟悉的吕雉,一如陆川当年走进神秘的可可西里,过程中充满煎熬与冒险,成为陆川的女人后,秦岚与花瓶之路渐行渐远。

卸妆袍录唱片找回自己

现在的秦岚,在戏剧界越发懂得打破与重塑自己。《王的盛宴》里,为了老年吕雉,她摧毁自己青春的颜,增肥十八斤后,还在近8个月的拍摄期间以布满皱纹和老年斑的形象示人,在40多摄氏度的高温天气下,还顶着丑到爆的“痢痢头”,女明星扮丑不是新鲜事,莫文蔚曾在电影《食神》里丑出了惊喜,但也有丑得莫名其妙的,比如当年《猪扒大联盟》里李嘉欣的秃顶,林熙蕾脸上的红胎记,那种故作丑态不仅不能给空洞的演技加分,还给扮丑赋予“做作”的含义,花瓶要被赋予古董价值,不是故意做旧抹上一层灰就能轻松实现的,秦岚版吕雉的成功,在于她真正让观众忘记了她的颜,而记住了一个手段丰富的毒后。

卸下戏袍,她便还原成披着长发,有着隽秀脸庞的女人,与更多姑娘一样,爱美爱时尚。今年,秦岚受到邀请,和徐峥一起,成为ECCO 2013年度行走风尚大使。在得知自己将在“Walk IN Style行走风尚”2013春夏发布会暨五十周年庆典仪式上和徐峥搭档,走上T台,演绎行走风潮时,秦岚兴奋得上蹿下跳,活泼成十八岁的姑娘。当晚,和嘉宾们聊及时尚,秦岚的反应与所有爱美女孩大同,那就是眉飞色舞。她尤其爱买各种耳环、手链、太阳镜以及舒适且独特的鞋子,复古、夸张、BlingBling的都喜欢,这些配件数量惊人,每一类都以百为基础单位的。

吕雉一角不仅让她迅速在时尚界走红,歌坛也有了她的影子。就在3月25日,秦岚正式推出自己的EP《一肩之隔》,现在还很难界定说这是一不是一张玩票的作品,但秦岚的态度至少是认真的,一年才选出四首歌,她说:“我很坚持只选自己喜欢的歌曲,演戏时我是别人,但音乐里我要做回自己。”只唱自己喜欢的歌的结果是单曲《一肩之隔》上线48小时即破百万点击量,再低调的情侣关键时刻还是要挺身而出的,比如王菲一曲《因为爱情》献声当年李亚鹏电影版《将爱情进行到底》,又比如陆川携肉麻情书飘落至秦岚EP发布会现场,对于情书,秦岚没有矫情地感谢,反倒开涮男友:“他有主动毛遂自荐要求给我拍,但我看过他之前给刀郎拍的MV,男的扯着一个女的在沙漠里,这么苦,我就说你还是不要来了,我还是要找赖导把我拍得美美的,不要这么‘虐’,就是把我在水泥地上拉来拉去我也受不了。”对于这次新歌MV的拍摄,秦岚得到台湾MV教父级导演赖伟康亲自操刀,秦岚很期待,因为:“大家都知道,赖导是有名的能把女生拍得最美的导演。”离开戏剧舞台,卸下演员面具,秦岚爱美,爱得很真实。




PPS TV 陪你 看 世界

WWW.PPS.TV



箭在弦上

推荐星级: ★★★★★

类型: 爱情 | 历史 | 战争

演员: 蒋欣 | 靳东 | 陈龙

PPS网友综合评分: 7.9分

《箭在弦上》故事背景在九一八事变之后,日寇部署了全面进攻热河的计划。“华妃娘娘”蒋欣变身神射手徐一航,在大婚之日遭遇日寇血洗家门,仅和妹妹徐二航凭借祖传神箭幸免于难。二弟徐锦川也急忙回国,姐弟三人为了国仇家恨而走上为民族复仇之路。在称霸承德一方的荣家大少爷荣石(靳东饰)的帮助下,徐一航多次化险为夷。二人日久生情以后,却发现一航的非婚夫死而复生。一系列爱恨情仇,国仇家恨交织的故事精彩上演。



HOT!

星级排行榜

11部暖心巨片

箭在弦上

大师女巡按

一个鬼子都不留

爱前自有天意

仁心解码期

恋了爱了

贤妻

百年的遗产

华丽一族